

Социально-экономические факторы миграционных установок студенческой молодежи

Шитикова Мария Игоревна

Студент

Ульяновский государственный университет, Факультет гуманитарных наук и социальных технологий, Ульяновск, Россия

E-mail: Djmarusiya@mail.ru

Миграционная проблематика – одна из самых актуальных в мире. Политики признают сложность ее управления, а исследователи, как отечественные, так и западные, отмечают, что не существует единства в понимании сущности и единых подходов к ее изучению.

Миграция населения - это сложный социальный процесс, обусловленный изменениями экономической структуры и размещением производства, ростом социальной и трудовой мобильности населения.

Сегодня главной целью ученых, занимающихся проблемами миграционных процессов, является не только описание экономических и демографических характеристик мигрантов, но и объяснению масштабов, направлений, состава миграционных потоков. Акцент ставится на главных факторах, определяющих мотивы решений мигрантов о перемещении и выборе места предназначения, то есть миграционные установки.

И государству, и обществу нужен комплексный подход к изучению закономерностей и механизмов, моделированию и прогнозированию стадий миграционного процесса, а на этой базе — разработка и принятие адекватной миграционной политики.

Все миграционные процессы принято разделять на внешние (эмиграция) и внутренние. В основе и тех, и других часто лежат определенные социально-экономические факторы.

Например, обращаясь к данным исследования, проведенного Фондом Общественного Мнения, можно выявить, какие социальные и экономические проблемы больше всего волнуют респондентов в последнее время.

Сравнивались ответы 19% опрошенных, которые, по их словам, хотели бы уехать, и 76%, которые этого определенно не хотели бы. По результатам опроса отмечены такие проблемы, как «низкий уровень зарплат» (49% первой группы респондентов 41% второй), «недоступность, дороговизна жилья» (33 и 26% соответственно), «ситуация в сфере образования» (13 и 9%) и «ситуация с приезжими, мигрантами» (13 и 9%). [7]

Все эти причины при определенных обстоятельствах могут сформировать конкретные миграционные установки у граждан.

Внутренняя миграция является одной из предпосылок повышения уровня и качества жизни населения, при условии ведения надлежащей государственной политики. Особенно она актуальна в развивающихся странах и в странах с переходной экономикой. [4]

Выделяют также основные социально-экономические причины международной миграции: неравномерность мирового экономического развития; неравенство доходов и возможностей в разных странах, в частности между промышленно развитыми и развивающимися странами; дисбаланс населения, проявляющийся в избытке рабочей силы в

развивающихся странах и в ее недостатке в определенных отраслях в развитых странах. [6]

В России миграция стала изучаться социологическими методами, начиная с исследований коллектива социологов, сложившегося под руководством Т.И. Заславской. Она отмечала, что причины миграции лежат как в закономерностях развития производства, так и в меняющихся потребностях, интересах и стремлениях людей. Формирование миграционных установок происходит, с одной стороны, под воздействием внешних обстоятельств и стимулов, с другой - в силу особенностей самого индивида. В конце 80-х годов XX века Рыбаковским Л.Л. и Заславской Т.И. разрабатывается теория трехстадийности миграционного процесса. [1]

Особый интерес для исследователей представляют миграционные движения молодежи, в частности, выпускников российских вузов, причины и цели стремления изменить своё социально-территориальное положение. Специальных работ, посвященных конкретно мобильности молодежи, не так много. В качестве примеров можно выделить исследования Леденевой Л. и Тюрюкановой Е. [2], Чудиновских О. [5]

Разработанный исследовательский проект предполагает проведение социологического исследования с целью определения социально-экономических факторов, влияющих на миграционные установки студенческой молодежи Ульяновского государственного университета. В опросе примут участие 330 респондентов - студенты третьего и четвертого курсов разных учебно-научных подразделений университета.

Отчет по проведенному исследованию может быть рекомендован органам государственной власти Ульяновской области при формировании миграционной политики, изменении отдельных аспектов молодежной политики региона, направленных на то, чтобы талантливая и перспективная молодежь оставалась и трудилась в родном городе.

Студенты являются наиболее мобильной группой населения, а также больше подвержены миграциям. После окончания ВУЗа, перед выпускниками стоит проблема трудоустройства либо продолжения образования. И именно на данном этапе решается вопрос об отъезде в более престижный регион или привлекательную для себя страну.

Глобализация мировой экономики оказывает территориально дифференцированное воздействие на миграционное поведение выпускников вузов. В условиях глобализации рынка труда выпускники учебных заведений в большей степени ориентированы на эмиграцию после окончания вуза. [3]

Для Ульяновской области проблема миграций населения особенно актуальна. Каждый год область покидают до трех и более тысяч человек. По демографическому прогнозу миграционная убыль населения к 2030 году дойдет до 3500 человек. Учитывая постоянно растущую естественную убыль, можно сделать вывод о том, что демографическая ситуация в Ульяновской области находится в крайне тяжелом состоянии. И региональным властям в срочном порядке необходимо принимать все меры для решения этой проблемы.

Литература

1. Заславская Т.Н., Рыбаковский Л.Л. Процессы миграции и их регулирование в социалистическом обществе // Социологические исследования. 1978, №1. - С. 64-72.

2. Леденева Л.И., Тюрюканова Е.В. Российские студенты за рубежом: перспективы возвращения в Россию. // Проблемы прогнозирования, М.: ИНП РАН, МАИК Наука, 1999, №4, С. 136-145.
3. Молодикова И.М. Миграция в зеркале стран СНГ (молодежный ракурс), 2006, 275 с.
4. Хакимов П.Ш. Внутренняя миграция населения как фактор социально-экономического развития. Автореф. дисс. канд. эконом. наук. Душанбе, 2011.
5. Чудиновских О. С. Правовые основы государственного статистического наблюдения за миграционными потоками в России/О. С. Чудиновских // Вопросы статистики, 2006.- С. 33-42
6. Юдина Т.Н. Миграция: словарь основных терминов: Учеб. пособие. — М.: Издательство РГСУ; Академический Проект, 2007. — 472 с.
7. ФОМ.ру. Кертман Г. Молодежь: помыслы об эмиграции – уже не редкость Предвестие исхода или модное поветрие?: <http://fom.ru/blogs/10934> / Блог /. 2013г.